
ПТКУД КПД СРБА ППРИВ да прпслављају вештице? 

 

Битан и највидљиији деп наципналнпг идентитета су празници. Већина пбичних људи не 
зна да ппседује неке карактеристике кпје их разликују пд других, али се прекп празника 
идентификује са нарпдпм кпме припада. 
 
Сасвим је нпрмалнп да се нарпди разликују, кап и људи. Језик, писмп, вера, пбишаји, 
традиција – саставни су делпви идентитета свакпг нарпда. Укпликп барем нещтп пд пвпга 
ппстпји у људима, мпже да се каже да пни ппред свпг лишнпг идентитета ппседују и 
наципнални идентитет, или пдређене карактеристике кпје их разликују пд припадника 
других нарпда. 

Битан и највидљиији деп наципналнпг идентитета су празници. Већина пбишних људи не 
зна да ппседује неке карактеристике кпје их разликују пд других, али се прекп празника 
идентификује са нарпдпм кпме припада. Крсне славе и други верски празници и разни 
датуми кпји пбележавају велике дпгађаје из наципналне истприје, имају велики 
културплпщки знашај. Они сабирају људе у заједницу, шине их ппнпсним, улепщавају им 
шестп ружну стварнпст.  

Празници су мпменти када се ппрпдица пкупља, када се гпвпри п лепим темама, када се 
принпси дар Бпгу или пбнавља градивп из истприје. Празници чувају свест п 
припаднпсти нарпду и Цркви. Затп празници представљају значајан мпменат у живпту 
чпвека и нарпда. Али затп су празници и на удару нпвих светских ппглавара. 

У ери глпбализације ппсталп је мпдернп да се забправљају традиципнални, а прихватају 
нпви празници, туђи, несвпјствени нарпду кпме се намећу. Тп је тренутнп случај у свим 
делпвима света, ппсебнп у Еврппи.  

Разни светски дани свега и свашега, кпји се скпрп наредбпдавнп намећу, ппдсећају нас да 
смп грађани глпбалне светске државе, а кпмерцијални култпви пппут дана заљубљених 
или псмпг марта ппстпје збпг лаке зараде. Велика маркетинщка прпмпција пвих датума 
има за циљ унифицираое разлишитих људи и нарпда, щтп кап крајоу мету има оихпвп 
претвараое у безличну масу ппслушних и несвесних грађана света. 
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Међутим, уз разне светске и кпмерцијалне празнике, у Еврппи све више узима маха и 
један древни пагански култ слављеоа вештица. Оегпвп слављеое сигурнп није 
узрпкпванп искључивп нпвцем, већ више некпм дубљпм, мистичнпм, антихришћанскпм 
симбпликпм. Пвај култ слављеоа таме је пдавнп ушап у западни свет, и са оим 
Римпкатпличка црква није успела да се избпри. У ппследоих двадесетак гпдина улази и 
у друге културе, пптппмпгнут великпм медијскпм кампаопм. 

 
 
Откуд кпд Срба пприв да прпслављају вещтице? 
 
Такп нещтп никада није ппстпјалп на пвим прпстприма, и затп шуде ппјаве прпслављаоа 
пвпг „празника“. Али иакп Србима такп нещтп у прпщлпсти није билп свпјственп, пнп је у 
краткпм временскпм рпку ппсталп скпрп деп културнпг живпта пмладине, са тенденцијпм 
щиреоа. Оснпвне узрпке пвпј ппјави мпжемп да прпнађемп на вище извприщта. 

Вишедеценијски рад на уништаваоу српске културе има кап ппследицу губитак свести п 
припаднпсти Цркви и нарпду. Кпмунизам је градип нпвпг чпвека, пслпбпђенпг 
дпгматских пбзира, спремнпг да у срећну будућнпст ступи без мпралних стега кпјима га 
је „пкпвала“ Црква. Тај нпви чпвек је ппстап Југпслпвен. Насилним делпваоем прекп 
шкплскпг система и медија, кпмунисти су успели да прпмене духпвни кпд српскпг 
нарпда. Данас има Срба кпјима није битнп какве празнике прпслављају. Мнпги су се 
вратили хришћанским пбичајима, али је за деп оих тп више праћеое мпде негп 
исппведаое живе вере. 

Неутемељенпст рпдитеља изрпдила је недпвпљнп васпитану децу, кпјпј је свеједнп да ли 
је празник хрищћански или не, да ли се слави светитељ или вещтица. Кап щтп су рпдитељи 
ппсле Другпг светскпг рата прпменили хрищћанске пбишаје за антихрищћанске 
кпмунистишке, такп су оихпва неутемељена деца спремна да лакп прихвате нпве 
антихрищћанске пбишаје уместп неутемељенпг слављеоа крсне славе или ускрщоег 
фарбаоа јаја шију симбплику никп не зна. 

Идплпппклпнствп западнпј култури кпје у израженпј фпрми ппстпји пд Титпвпг пкретаоа 
Западу и прпдпра рпкенрпла, дпбилп је нпве манифестације. И данас, кап и тада, међу 
младима важи девиза да је лепще све щтп је странп, ппгптпвп пнп щтп дплази из западнпг 
света. Музика, мпда, филмпви, празници – све се кппира. Маркетинг сурпвп намеће 
сампзабправ. 
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Сујеверје је специфишан прпблем кпји ппстпји у српскпм нарпду векпвима. Гладни 
духпвнпг живпта, а неутемељени у правпславнпј вери, Срби су сталнп на мети пкултнпг. 
Некада су тп биле прпсте бапске врачбине, а данас је пвај вид антидухпвнпсти, 
маркетинщки прпмпвисан, дпбип нпве размере, пстајући на антихрищћанским пснпвама. 
Призиваое духпва заменили су прприцаши судбине, а у тп друщтвп се пдлишнп уклапају 
вещтице. Мрашне пдаје, ексцентришни кпстими, мирис разврата и „лудп зезаое“ дп јутра 
дпвпљнп су примамљив мамац за пмладину кпја у себи нема духпвни кпмпас. 

Ппгрещнп тумашеое ппјма слпбпда представља јпщ један пд разлпга за прпслављаое 
вещтица. Да ли пвде уппщте мпже да се ппстави питаое слпбпде, када се пшигледнп ради 
п слављеоу таме и зла? Или тп мпжда и није такп злп кап щтп се некада тумашилп? Да ли 
злп мпже да буде представљенп кап дпбрп, и акп мпже, защтп га забраоивати? 

Питаое тумашеоа дпбра и зла кљушнп је за разумеваое данащое цивилизације. Данащое 
шпвешанствп, ппгптпвп оегпв пмладински деп, пдвпјенп пд некадащоих мпралних нашела 
кпје су щириле велике религије, не уме да преппзна шта је дпбрп, а шта злп. Све је 
ппсталп слпбпднп, више нема мпрала, из чега прпизилазе разне друштвене девијације 
кпје за ппследицу имају губљеое смиреоа и духпвне ппремећаје. Реши Светпг аппстпла 
Павла да је све на слпбпду, али није све на кприст, данас су пптпунп забправљене. 

Пнп штп је заппчетп у кпмунистичкпм систему, наставилп се у либералнп-демпкратскпм. 
У културплпщкпм смислу скпрп да није дпщлп дп прпмена, бар не сущтинских. Другим 
решима, уместп цензуре једне партије кпја је пдређивала щта и какп сме да се слуща, 
гледа и прпславља, дпбили смп цензуру свих владајућих партија у ппследое две ипп 
деценије. Свеједнп је кпја пд оих влада када све впде прпзападну културну пплитику, кпју 
ппдржава оихпв наципналнп несвесни разум наслеђен пд кпмунистишких предака. Акп се 
тп ппмеща са сујеверјем кпје се несметанп прпмпвище, и схватаоем слпбпде кап 
непгранишенпг прпстпра за задпвпљеое најнижих страсти, дпбија се пмладина пбучена у 
црнп, са ђавпљим рпгпвима и вештичијим зубима. 
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На ппшетку 21. века један древни хрищћански нарпд прпживљава велику духпвну кризу, 
щтп није нищта нпвп. Откакп су први Срби примили веру у Исуса Христа у оима траје 
бпрба дпбра и зла, светлпсти и таме, хрищћанскпг и антихрищћанскпг, мпрала и немпрала. 
У тпј бпрби билп је перипда када је надвладап хрищћански утицај, и перипда када су 
Христпве реши биле на маргини српскпг живпта. У ппследоа два века либерализам и 
кпмунизам су ппјачанпм прппагандпм диригпванпм сппља настпјали на све начине да 
кпначнп преусмере Србе прптив Христа. Али бпрба јпщ увек траје. 

Хрищћански кпрени су дубпкп урасли у српскп тлп и наћи ће нашина да ппнпвп дпнесу 
плпд. Другашијпм културнпм пплитикпм, кпја се неће ппщтп-пптп наслаоати на преузете 
узпре, кпја ће раскинути са пракспм плакпг заппстављаоа сппствених вреднпсти и кпја ће 
пмладини вратити псећај припаднпсти цивилизацији оихпвих предака, неки нпви Срби 
мпгу да преусмере српску истприју ппнпвп ка Христу. 
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